Сценарий развлечения  «Пришла к нам Масленица»
Цель: Познакомить детей с традициями русского народа
Задачи: формировать у детей представления  о празднике «Масленица»,  воспитывать чувство патриотизма, развивать творческие способности дошкольников, создать настроение торжества и веселья; совершенствовать двигательные умения и навыки детей;  доставлять детям радость от народных игр, песен; воспитывать любовь к народным играм, традициям.
Действующие лица:
Ведущая « Хозяюшка» - Климова И.Г.
Гость «Блин»  - Исаева Т.А.

Оборудование:
Коробка со снежками, лужи, подушечки(10шт) и мешочек с фишками(10шт),
Ход развлечения
Хозяюшка:   Здравствуйте ребята дорогие,                                                                                        маленькие и большие!  Я - хозяюшка!                                                                                                Здравствуйте гости, милости просим!                                                                           Масленицу широкую открываем, веселье начинаем!                                                           Стало солнце чаще улыбаться,                                                                                               будем мы с зимой прощаться.                                                                                                           А кто из вас гости дорогие знает, что же это за праздник такой - масленица? Правильно, проводы зимы, а как провожать зиму, мы сейчас с вами посмотрим
Презентация «Масленичные гуляния»
Хозяюшка: Ну вот, ребята, теперь вы знаете, как празднуют масленицу. Масленица приходит не одна. Она приходит с развлечениями и угощеньем!  А еще у масленицы есть главное угощенье -  круглый, вкусный и большой , а зовут его..?
Дети: Блин
Хозяюшка : Ай да молодцы, правильно, конечно же это-блин! Я вот так старалась, так старалась, испекла блиночек, всем на удивление, масленичное угощение……
Выход Блина……под музыку…может танец?                                                                                                                     Позвольте представиться: Я -  Блин, на весь свет один,                                                                      всех моих братьев съели,                                                                                                                а меня не успели, только на меня раскрыли роток,                                                                          а я - шмыг и наутек!                                                                                                                             Будем петь и развлекаться, танцевать и угощаться! (либо свои слова) 
Вставайте  со своих стульчиков и разомнёмся….  повторяйте все за мной….
Танец «Если весело живется, делай так» (придумать движения)
Блин: А знаете ли вы, ребята, из каких продуктов делаются блины?
Загадаю вам я сейчас загадки, послушайте внимательно ребятки
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Из меня пекут ватрушки,
И оладьи, и блины.
Если делаете тесто,
Положить меня должны.
(ответ: мука)
Белый  цвет  оно  имеет,                                                                                                           Пьёт  его  кто,  не  болеет,                                                                                                             С  детства  вкус  его  все  знают,                                                                                              При  болезнях  помогает.                                                                                                                          Нам  его  даёт  корова,                                                                                                                    Вы  назвать  его  готовы? (молоко)
Может и разбиться, 
Может и свариться, 
Если хочешь, в птицу 
Может превратиться.                                                                                                     (Яйцо)
Мама в тесто их кладет                                                                                                                     На глазах оно растет                                                                                                       (дрожжи)
Что же это за песочек, 
Сладок с ним у нас  чаёчек,
В каждой кухне проживает,
всем хозяйкам угождает                                                                                                           (сахар)
Все ребята знать должны                                                                                                               Из чего пекут блины!                                                                                                                  Ты не знаешь что ли?                                                                                                                Молоко, мука, яйцо и щепотка.(соли)




Блин:  Молодцы, все загадки отгадали! А теперь ребятки мы с хозяюшкой хотим с вами поиграть
Хозяюшка: Я хочу поиграть с малышами в игру «Собери снежки»
Я много снежков для вас налепила, вот они, какие пушистые (высыпает из коробки по всему залу) – собирайте скорее…(2-3р)  
Блин: а я хочу поиграть с группой Колокольчик и группой Родничок в другую игру, а называется эта игра (перепрыгни через лужу).   Хозяюшка помогла мне и разложила лужи по кругу… Сейчас заиграет музыка и вы побежите по кругу…перепрыгивая через лужи  ..  Посмотрим какие вы ловкие и умелые!                                                                                                    
Хозяюшка: А для старших ребяток у меня такая игра, называется « Найди свой цвет» Вы играли, когда-нибудь,  в такую игру? Ну, тогда расскажу вам правила этой игры: 
- У меня в мешочке - фишки, разного цвета, а вот здесь в центре зала подушечки, с цветным кружочком.   Сейчас заиграет музыка, и мы с вами немного потанцуем, как только музыка перестаёт звучать, каждый находит подушечку таким же кружочком, что вас в руках и садится на неё. Будьте внимательны! ( Игра повторяется 2-3раза)
Блин: Как вы хорошо поиграли, какие молодцы, устали, и сейчас немножко отдохнём и посмотрим мультфильм .
Хозяюшка: Понравился вам мультфильм, ребятки? А что же мы с вами ребятки сегодня не делали?  Играли?  Танцевали? Бегали? Загадки отгадывали? Мультфильм смотрели? А песенку пели? Нет….. Так давайте споём песенку…Скорее смотрите на экран ..   там будут вам подсказочки….
Пришла масленица.. принесла блинов да маслица
Хозяюшка: Вот и для вас мы с Блином, приготовили подарочки - блинов напекли. Вы пойдёте в группу, а там вас будет ждать угощенье….
Блин: Ребятки как вы хорошо пели! Молодцы…. Зиму мы провожаем и весну встречаем..   А на Руси весной было принято водить хороводы,  Вставайте в хоровод будем зиму провожать.. Весну зазывать
Дети постепенно из хоровода уходят по группам.




