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Цели: Развивать зрительное восприятие детей. Формировать обследовательские действия с предметами, совершенствовать умения сравнивать предметы, определять их качества и свойства и называть их –«мягкий - твердый, легкий- тяжелый, маленький – большой», устанавливать простые причинно-следственные связи («легкий, поэтому не тонет»). Активизировать речь детей, учить правильно подбирать и употреблять глаголы. Повторить названия основных цветом. Учить детей составлять общую композицию на листе, учить придумывать название картины, формировать предпосылки сюжетного рисования. Закрепить навыки намазывания и наклеивания. Воспитывать умение проявлять сочувствие, предлагать помощь.
ХОД:  Дети свободно играют большими мячами одного размера. Воспитатель привлекает внимание детей, отбивая мяч от пола, читает любое стихотворение  про мяч.
Воспитатель: Ребята, какие у вас красивые мячи! Большие! Резиновые! 
Мяч скачет и оказывается возле куклы Тани.

- Посмотрите, у куклы Тани тоже мяч. Оставьте пока свои мячики, подойдите сюда. Давайте посмотрим внимательно, какой мяч у Тани?
Дети сидят полукругом. Перед ними за столом – кукла Таня, рядом маленький пластмассовый мячик. У воспитателя – большой резиновый мяч. На столе тазик с водой.
Обследование мяча.  Обследовательские действия сначала демонстрирует воспитатель, затем просит детей их повторить.
- Какой у Тани мяч? (обводит рукой по контуру, обращая внимание детей на форму мяча). Правильно круглый. 
- А еще какой? (Берет для сравнения в одну руку большой мяч, а в другую маленький) У меня мяч большой, а у Тани? (маленький)
- А теперь потрогайте мой мячик, какой он? (мягкий). Нажмите на Танин мячик, какой он? (твердый) 
- Мой большой мячик мягкий, он сделан из резины – резиновый (повторите), а Танин мячик сделан из пластмассы – он пластмассовый (повторите)
Вдруг Танин мячик падает в тазик с водой.
Чтение стихотворения А. Барто вместе с детьми.

Воспитатель:  Ой, что случилось? Почему Таня заплакала? (мяч в воду упал) Как вы думаете, ребята, мяч утонет? Почему? (ответы) Что там внутри? (воздух) Воздух легкий, он держит мяч. Легкие предметы не тонут, а тяжелые?..( тонут.)
Элементы простого опыта.
- Ребята, подойдите поближе, давайте попробуем опустить мяч в воду поглубже и посмотрим, что будет. (Выполняют) Мяч всплывает, он не тонет, плавает. Давайте достанем Тане мяч, успокоим ее. 
 Дети  утешают куклу.
- Ребята, а кто еще любит плавать? (рыбы, утки, гуси, лягушки и др.ответы) 
Загадка: - Угадайте, кто это? «Птичка с широким клювом, широкими лапками, ходит вперевалочку»? (уточка) Правильно. Уточка любит плавать? (да)  В тазу появляются утята. Обыгрывается стихотворение. 
 Предлагается игра-имитация «Утята»    
                                         На пруду идет урок:                       дети идут вперевалочку                    
                                         Раз – нырок                                     приседают и встают
                                         И два – нырок…                             приседают 
      Не видать в воде утят –                  опускают голову вниз
      Только хвостики торчат!              (Г.Пшеничных)

или   Муз. пауза  «Танец маленьких утят».
- А  лягушата  плавают? (да) Теперь мы – лягушата.
Пять веселых лягушат           Дети свободно прыгают как лягушки по прямой
По делам своим спешат.

Пока мокро, пока лужно,

До реки допрыгать нужно.               
Если встретишь лягушат,         Не мешай – они спешат    (Г. Лагздынь)

Воспитатель: Вот какие лягушки! Они и плавают, и прыгают как мячики!
Воспитатель бросает мячик к столам. На столе подготовлен материал для коллективной аппликации: большой лист бумаги, на нем вверху солнышко, в дорожки, воротики, разноцветные кружочки разного размера, клей, кисточки для каждого ребенка, салфеточки, клееночки.
Воспитатель: Наш мячик любит путешествовать, он не может спокойно лежать, он все время куда-то скачет. Куда он прискакал? Посмотрим, что здесь? (кружочки) На что они похожи? (на мячики, на колобочки, на конфетки, на солнышко) Они разные. Найдите маленькие, покажите… А теперь большие… Возьмите каждый по кружочку-мячику и скажите, какого цвета ваш мячик? (ответы) Сейчас мы с вами вместе сделаем общую красивую картину.
Аппликация «Веселые мячики»

- Вот у нас большой лист. Что здесь? (дорожки, ворота, солнышко) Наши мячики будут весело скакать по дорожкам, кто пониже, кто повыше или катиться. Давайте попробуем положить их, чтобы было красиво, чтобы «мячики» не наталкивались друг на друга (пробуют выложить картину). Запомните, где лежит ваш мячик. Запомнили? Возьмите кисточки и аккуратно намажьте белую сторону ваших мячиков клеем… Теперь наклеивайте их на свое место, на дорожки, лишний клей уберите салфеткой, вот так. 
Выполнение аппликации, индивидуальная помощь. 
- Сейчас наша картина будет сохнуть. Как мы ее назовем? («Веселые мячики»,  «Путешествие маленьких мячиков»).  
- Молодцы! Давайте отдохнем. Хотите поиграть? 
Игра с мячами. Дети играют мячами, кто как хочет.  В-ль  читает стихи.
Стукнешь о стенку – 

Мой веселый звонкий мяч,
И я отскочу.

Ты куда пустился вскачь?
Бросишь на землю – 

Красный, синий, голубой
А я подскочу.
   Не угнаться за тобой.
Я из ладоней
   Я его ладонью хлопал,
В ладони лечу – 

Он скакал и громко топал.
Смирно лежать 
   Он двенадцать раз подряд
Я никак не хочу.           (В.Волина)
   Прыгал в угол и назад,

   А потом он покатился


 И назад не воротился…
Воспитатель: - А теперь еще раз скажите, пожалуйста, о чем мы сегодня говорили? С чем играли? А что мячик может делать? (лежать, прыгать, скакать, катиться, лететь, плавать, не тонет)  
-  Вот какой мячик! Он любит двигаться, путешествовать, поэтому с ним часто случается что-то интересное, как сегодня! Что вам запомнилось? Понравилось?
Ответы детей. Итог.
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