Формирование конкурентоспособного  образовательного пространства дошкольной образовательной организации посредством реализации Программы развития

Кочешкова Елена Васильевна, 

муниципальное бюджетное учреждение

дополнительного профессионального образования

«Старооскольский институт развития образования» 

(МБУ ДПО «СОИРО») г.Старый Оскол,

методист
Использование внутреннего аудита позволило получить всестороннюю картину деятельности по формированию конкурентоспособности образовательной организации. 

Конкурентоспособная образовательная организация  характеризуется следующими показателями:

- оптимально осуществлять инновационную деятельность, направленную на совершенствование содержания и технологий обучения и развития дошкольников;

- осваивать маркетинговую деятельность, способствующую реализации стратегических задач ДОО, анализу изменения потребительского спроса, с целью создания конкурентоспособного продукта;

- обеспечивать качество образования, соответствующее современным требованиям педагогической теории и практики, способное удовлетворить образовательные потребности личности, общества и государства;

- вести успешную финансово-экономическую деятельность, за счет маневрирования материальными и финансовыми ресурсами;- обеспечивать повышение профессионального роста педагогов.
Автором опыта была определена тема «Формирование конкурентоспособного  образовательного пространства дошкольной образовательной организации посредством реализации Программы развития».
Актуальность опыта. На современном этапе развития образования проблема конкуренции в нём тесно связана с вопросами развития рынка образовательных услуг, предпринимательства в образовании, управления образовательными организациями различных образовательных уровней и их интеграционными процессами.
«Конкурентоспособность образовательного учреждения - это способность занять своё место на рынке образовательных услуг посредством предоставления качественного образования, приобретения наибольших конкурентных преимуществ по сравнению с другими образовательными учреждениями». «Конкурентное преимущество - это положение образовательного учреждения на рынке образовательных услуг, позволяющее ему преодолевать силы конкуренции и привлекать инвесторов и потребителей».
В условиях рыночной экономики жизнеспособными оказываются только конкурентоспособные учреждения.

Как правило, конкурентоспособность образовательных организаций включает следующие составляющие компоненты: маркетинговые, материально-технические, финансово-экономические, кадровые, интеллектуальные, образовательные.

Возникает необходимость в организации  подхода к управлению дошкольной образовательной организацией с позиции обеспечения ее конкурентоспособности, развитием конкурентных отношений в образовательной сфере в условиях реформирования системы дошкольного образования в целом.

Однако в практике работы по формированию конкурентоспособного  образовательного пространства дошкольной образовательной организации возникли следующие противоречия:
- между существующим способом организации управленческой деятельности ДОО и новыми требованиями, предъявляемыми к развитию инновационной деятельности образовательных организаций; 
- между необходимостью активизации инновационной деятельности образовательной организации и разным уровнем готовности педагогов к инновационным изменениям; 

- между формированием позитивного имиджа дошкольной образовательной организации и несформированностью механизмов и способов его построения.

Принимая во внимание текущее состояние и основные направления деятельности детского сада, существующие проблемы, была определена концепция развития дошкольной организации. Стратегическим документом развития и повышения конкурентноспособности ДОО стала Программа развития.
Ведущая идея опыта заключается в создании необходимых условий, содействующих повышению конкурентноспособности дошкольной образовательной организации.
Диапазон  опыта представлен системой управления образовательной деятельностью на всех уровнях, направленной на формирование  конкурентноспособности дошкольной образовательной организации.
Новизна опыта заключается в создании системы педагогической деятельности по формированию конкурентоспособного  образовательного пространства дошкольной образовательной организации посредством реализации Программы развития.

Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта. Материалы опыта могут быть использованы руководителями детских садов по формированию конкурентоспособного  образовательного пространства дошкольной образовательной организации.
Технология опыта
Целью педагогической деятельности является формирование конкурентоспособного  образовательного пространства  ДОО посредством реализации Программы развития. 
Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач:
- внедрение современных моделей и механизмов управления дошкольной образовательной организацией, обеспечивающих повышение качества дошкольного образования;

- осуществление инновационной деятельности, направленной на совершенствование содержания и технологий образовательной деятельности;

- совершенствование форм методической работы, способствующих профессиональной подготовке педагогов к современным инновационным изменениям в образовательной деятельности;

- совершенствование материально-технического и программно-методического обеспечения образовательной деятельности, обновление развивающей предметно-пространственной среды в соответствии с ФГОС ДО;

- развитие эффективного взаимодействия участников образовательных отношений на принципах сотрудничества и социального партнерства;

- организация маркетинговой деятельности, способствующей реализации стратегических задач образовательной организации, анализу изменения потребительского спроса на образовательные услуги.

В современных условиях реформирования образования, дошкольная образовательная организация представляет собой открытую и развивающуюся систему.
Управление образовательной деятельностью в современном детском саду предполагает знание руководителем основ маркетинга, менеджмента, социально-психологических аспектов руководства коллективом, финансово-экономические, правовые аспекты деятельности образовательной организации, научную организацию труда, что влечёт за собой новые методологические подходы к организации и управлению деятельностью ДОО.

Основным  инструментом управления дошкольной образовательной организацией выступает Программа развития,  представляющая  совокупность  инновационных  проектов,  объединённых  общей  концепцией развития ДОО.

В целях решения стратегической задачи Программы развития по совершенствованию механизмов и систем управления качеством образовательной деятельности ДОО, в детском саду была оптимизирована модель управления ДОО, был осуществлен переход на проектно-целевое управление. 

Технология проектно-целевого управления дошкольной образовательной организацией предполагала реализацию следующих  проектов: «Обновление управления ДОО как главный фактор ее развития», «Современный детский сад», «Здоровье дошкольников», «Современный педагог».

Организация управленческой деятельности по формированию  конкурентоспособного  образовательного пространства строилась на принципах демократизации, гуманизации, полифункциональности, открытости, непрерывности.

Проектно-целевая структура управления предусматривала организацию деятельности творческих групп по разработке и внедрению проектов. Каждая творческая группа имела  руководителя. Руководители творческих групп осуществляли организационную работу по реализации программных мероприятий. Заведующий управлял проектной деятельностью в ДОО через взаимодействие с руководителями творческих групп, координировал и контролировал реализацию проектов.

Одно из ведущих мест в системе приоритетов стратегии развития детского сада отводилось формированию позитивного имиджа ДОО. Управление имиджем было направлено на стимулирование инновационной деятельности, создание комфортной среды образовательной организации, повышение качества образования, формирование позитивного образа педагога, расширение дополнительных образовательных услуг.


В рамках управления инновационной деятельностью осуществлялись следующие управленческие действия:

- разработка нормативно-правовой базы управления инновационной деятельностью, включающей описание функциональных обязанностей и механизмов взаимодействия структурных подразделений ДОО;

- определение содержания инноваций, обеспечивающих целостное развитие ДОО на основе интеграции инновационных потенциалов детского сада, семьи и социальной среды;

- разработка методического обеспечения инновационной деятельности;

- подготовка педагогов к инновационной деятельности, родителей – к участию в инновационной деятельности;

- создание инновационных и творческих объединений педагогов;

- обновление и реконструкция материально-технического оснащения образовательной деятельности;

- внедрение личностно адаптированной системы самообразования педагогических работников, направленной на повышение профессионально-педагогической компетентности в освоении инноваций;

- разработка и введение нормативов оценивания инновационно-педагогической деятельности;

- введение дополнительных образовательных услуг.

Для того чтобы детский сад в новых социально-экономических условиях мог свободно развиваться, возникла необходимость в маркетинговой информационной системе управления, которая помогла выявить ежегодно меняющиеся ожидания и предпочтения потребителей (детей, родителей), влиять на формирование потребительского спроса.


В условиях детского сада содержание маркетинга осуществлялось посредством аналитической и рекламной деятельности.


Заведующий выполнял аналитическую деятельность, он же определял стратегию развития образовательной организации, изучая запросы и знакомясь с деятельностью других ДОО микрорайона и города, разрабатывал систему повышения педагогического мастерства, определял пути содержательного сотрудничества с различными структурами в вопросах формирования конкурентоспособной ДОО. 


От руководителя образовательной организации потребовались изменения кадровой политики в условиях конкуренции: отношение к сотрудникам как самостоятельным исполнителям; расстановка кадров в соответствии со способностями развития широкой коммуникации; улучшение социально-психологического климата.


Решая задачи проекта «Обновление управления ДОО как главный фактор ее развития» автором опыта была разработана и внедрена система оценки качества образования для получения объективной информации о степени соответствия образовательных результатов и условий их достижения требованиям, определяемым ФГОС ДО и принятия управленческих решений по совершенствованию функционирования и развития детского сада. 

Механизмом конкурентоспособности является инновационная деятельность образовательного учреждения. Содержание инновационной деятельности было направлено на  преобразование педагогической системы ДОО посредством внедрения (освоения) новшеств.

Проект «Современный детский сад» был направлен на организацию образовательного инновационного пространства в ДОО, ориентированного на освоение, создание и внедрение в педагогическую практику проектов обновления в образовании, форм управления, развивающих образовательных технологий, повышение качества дошкольного образования, его статуса в обществе.


Проектом были определены инновации в содержании образования. Это: адаптация и внедрение новых авторских, дополнительных образовательных программ; реализация инновационных педагогических технологий; организация дополнительных образовательных услуг.


Работа по каждому из инновационных направлений осуществлялась через  поиск новых идей, формирование нововведения, реализацию нововведения, закрепление новшества. Заведующим ДОО путем сбора и анализа информации был создан информационный фонд, выявлены инновационные потребности ДОО, разработана нормативно-правовая база инновационной деятельности.


Результатом проектной деятельности стало совершенствование инновационной модели образовательного пространства в условиях реализации приоритетных направлений работы ДОО.

Благодаря реализованной в проекте серии «концепции развивающего пространства» здание ДОО стало важным компонентом образовательной деятельности, способствующим психофизиологическому развитию детей. Особое внимание в проекте уделено созданию комфортной среды пребывания и обеспечения здоровья детей. 

Построение развивающей предметно-пространственной среды способствовало повышению качества образования и развития дошкольников.

Конкурентоспособность образовательной организации зависит от его успешной финансово-экономической деятельности. Автором опыта была разработана система формирования внебюджетных средств ДОО.  


Решая задачи проекта «Современный педагог» по совершенствованию профессиональной компетентности педагогических работников, заведующим была внедрена система стимулирования успешной профессиональной деятельности педагогов; система внедрения инновационных форм повышения профессиональной компетентности и квалификации. Руководителем дошкольной организации были разработаны положения и изданы приказа об установлении стимулирующей выплаты работникам образовательной организации, об аттестации педагогических кадров, о внесении педагогического опыта в банк данных ДОО, разработан кодекс профессиональной этики.

Проект «Здоровье дошкольников»,  который являлся  структурным блоком  Программы развития детского сада, предусматривал модернизацию здоровьесберегающей деятельности ДОО с учётом индивидуальных особенностей воспитанников. Управление проектом было направлено на создание условий, способствующих формированию, сохранению и укреплению здоровья дошкольников. В ходе реализации проекта автором опыта была организована и скоординирована медико-педагогическая деятельность по созданию системы оздоровительной работы в ДОО с использованием инновационных форм, методов, технологий здоровьесбережения. Автор опыта являлся инициатором создания Совета здоровья ДОО, который представлял собой совещательный орган по разработке и реализации профилактических и коррекционных мероприятий для сопровождения дошкольников в адаптационные периоды и решения актуальных проблем, связанных с формированием, развитием и укреплением здоровья каждого воспитанника. 

Реализация проекта позволила укрепить преемственные связи с учреждениями здравоохранения и вывести ДОО  на уровень инновационной деятельности в данном направлении.

Функционирование информационной образовательной среды в ДОО для организации процесса управления, методической и педагогической деятельности обеспечивалось техническими и аппаратными средствами, сетевыми и коммуникационными устройствами.


Имеющееся в ДОО информационное обеспечение образовательной деятельности  позволило в электронной форме: 

- управлять образовательной деятельностью: оформлять документы (приказы, отчёты и т.д.) используются офисные программы (Microsoft Word, Excel, Publisher, Power Point), осуществлять электронный документооборот, сопровождать переписки с внешними организациями, физическими лицами, хранить в базе данных различную информацию; 

- вести бухгалтерский учёт: производить расчёты начислений и удержаний, начислять родительскую плату, вести балансовый и забалансовый учет материальных ценностей, вести учёт труда и заработной платы формировать и передавать электронные отчеты во все контролирующие органы; 

- создавать и редактировать электронные таблицы, тексты и презентации; 

- использовать интерактивные дидактические материалы, образовательные ресурсы; 

- проводить мониторинг и фиксировать ход образовательной деятельности и результаты освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования; 

- осуществлять взаимодействие между участниками образовательных отношений, в том числе интерактивное (посредством локальных и глобальных сетей), использовать данные, формируемые в ходе образовательной деятельности для решения задач управления ДОО (у дошкольной организации имеется электронный почтовый адрес, зарегистрированный официальный web-сай); 

- осуществлять взаимодействие ДОО с органами, осуществляющими управление в сфере образования, с другими образовательными учреждениями и организациями.

Структура проектного управления помогла решить проблемы координации и социального взаимодействия, связывая воедино деятельность дошкольной образовательной организации и социальных партнеров. 

Таким образом, реализация Программы развития посредством проектно-целевого управления была направлена на формирование положительного имиджа дошкольной образовательной организации, на создание ситуации успеха для всех участников образовательных отношений и в целом на повышение конкурентоспособности ДОО.

Результатом деятельности ДОО по формированию конкурентноспособного образовательного пространства детского сада являются следующие показатели:

- качество образовательных результатов (результаты освоения ООП);

- профессиональная компетентность педагогов;

- уровень развития и комфортности детей в образовательной среде ДОО;

- степень удовлетворённости родителей оказанными услугами и стилем взаимодействия в ДОО.

Разработанная стратегия развития детского сада позволила повысить качество образовательной деятельности  и реализовать ключевую идею - формирование конкурентоспособного  образовательного пространства  ДОО
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