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Термин «Дизайн» сегодня употребляется для характеристики процесса художественного или художественно-технического проектирования, результатов этого процесса
- проектов, эскизов, макетов

- осуществленных проектов: изделий, средовых объектов, продукции

Смысловые корни термина «Дизайн» восходят к латинскому disignare – определять, обозначать. Итальянское disegno со времен Ренессанса обозначало проекты, рисунки, а так же основополагающие идеи. В Англии понятие dtsign распространилось в 16 веке. Но только в начале 20 века дизайн встал на ноги как специфический вид проектирования и в некоторых странах обозначался термином Indastrial disain-индустриальный дизайн.
         Дизайн – специфическая сфера деятельности по разработке предметно-пространственной среды, а так же жизненных ситуаций с целью придания результатам проектирования высоких потребительских свойств, эстетических качеств, оптимизации и гармонизации их взаимодействия с человеком и обществом.
СПЕЦИФИКА ДИЗАЙНА

1.Индустриальный дизайн

Изделия группы А: 

-транспорт

- вооружение

Изделия группы Б: 

-предметы потребления

-бытовые приборы

-аппаратура

-инвентарь

-мебель

-игрушки

2. Графический дизайн

-книги

-плакаты

-упаковка

-этикетки

-фирменные знаки

-фирменный стиль

-заставки на ТV

-реклама на TV
-компьютерный дизайн
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3. Дизайн архитектурной среды

-интерьер

-оборудование общественных и производственных зданий

-ландшафтный дизайн

4. Дизайн выставочных экспозиций

5. Дизайн одежды и аксессуаров

6. Арт-дизайн

-изделия лишенные утилитарного значения

-выставочные произведения искусства
РЕКЛАМНАЯ УСТАНОВКА
Этапы создания рекламной установки:

1. прежде всего нужно определить место рекламной установки в городской среде

    (место наибольшего скопления людей, клиентов)
2. определить конкретное месторасположение рекламного материала

- автономная объемно-пространственная установка

- реклама на автодорогах, площадях

- оформление фасада здания

-брандмауэр (глухая стена дона, обращенная на улицу)

-общественный, грузовой, личный транспорт

-места массовых мероприятий (ярмарки)

Требования к рекламной установке:

1. Должна привлекать внимание нестандартным решением (форма, цвет)
2. Локанизм (простота и четкость)

3. Масштабность человека (чтобы не терялась и не была огромной)

4. Согласование с ГИБДД, главным архитектором города (органичность в гор. среде, освещенность)

5. Функциональная нагрузка (рекламная установка - она-же - остановка общественного  транспорта)

6. Тектоничность конструкции не должна мешать восприятию рекламы

7. Кинематика (движущиеся части привлекают внимание)

8. Использование современных материалов

ДИЗАЙН ИНТЕРЬЕРА
При разработке проекта интерьера с детьми целесообразно использовать доступный и знакомый  им способ построения интерьера в перспективе с одной точкой схода (фронтальная) 
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Построение кубических предметов в системе фронтальной перспективы – материал, пройденный ранее на уроках рисунка.

Линию горизонта при построении чертежа интерьера лучше выбрать ближе к среднему уровню. Впрочем, если интерьер имеет много декора или оригинальную конструкцию на потолке, в этом случае предпочтительнее низкая линия горизонта. Если нужно показать много объектов на полу (зал кинотеатра) лучше выбрать высокую  Л.Г. Точка схода в данной перспективе одна и расположена в центре Л.Г.

Наибольшую сложность будет представлять построение окружностей, 
лежащих в разных плоскостях: фронтальной, предметной, профильной, плоскости произвольного направления. Хотя этот материал тоже рассматривался на уроках рисунка, следует напомнить, как строится окружность в разных плоскостях, а вместе с тем и предметы цилиндрической, конусообразной формы.

Таким образом, мы рассмотрели способы построения окружностей  во фронтальной, предметной, плоскости произвольного направления, профильной. 

Особое внимание нужно обратить на то, что в начертательной геометрии горизонтальные линии  фронтального вида объекта кубической формы 

остаются строго горизонтальными при наблюдаемом профильном виде, в отличие от законов построения предметов в перспективе в академическом рисунке. Художнику сложно вначале перестроиться на такое восприятие. 
Но нужно помнить, что проект интерьера – это скорее чертеж, а не рисунок. 

Здесь для всестороннего рассмотрения предмета используется метод проецирования. В данном случае АКСОНОМЕТРИЧЕСКАЯ проекция с осями Х, У, Z, где угол между Х и Z равен 90 град., а между Х и У – 45 град.

 Можно начертить или даже нарисовать план комнаты сверху, своего рода, карту местности. А затем уже приступать к разработке интерьера в перспективе. 

Для примера попробуем начертить несколько наиболее распространенных предметов, присутствующих в интерьере: стул, стол, крупный предмет цилиндрической формы: бассейн, подиум, плафоны на потолке и т.д.
ЦВЕТ В СРЕДОВЫХ ОБЪЕКТАХ

Пространство и формы объектов среды жизнедеятельности воспринимаются человеком через освещение, а также благодаря различиям в цвете. Понятия «свет» и «цвет» неразделимы как в физике так и в психологии. 

Цвет, как один из важнейших компонентов среды обитания человека, в проектной практике организуется в соответствии с конкретными условиями и учетом психофизиологии, психологии и эстетики. 
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Задачи, решаемые с помощью цвета можно разделить на 3 группы:
1. Цвет, как фактор психофизиологического комфорта

2. Цвет, как фактор эмоционально-эстетического воздействия

3. Цвет в системе средств визуальной информации

Для случая производственной среды в классификации факторов и задач можно выделить следующие подгруппы. Участие цвета в создании 
психофизиологического комфорта:

1. Создание комфортных условий для определенной зрительной работы (оптимальное освещение, использование физиологически оптимальных цветов и т.д.)

2. Создание комфортных условий для функционирования организма (в т.ч. компенсация с помощью цвета неблагоприятных климатических и микроклиматических условий)

Задачи второй группы, неотделимые от проблем первой подразделяются на самостоятельное эстетическое воздействие цвета и и цветовых гармоний на человека, а также использование цвета как средства композиции (увязка цветового решения с объемно-пространственной композицией, интерьером в целом и т.д.)

При использовании цвета, как фактора психофизиологического воздействия основываются, в частности, на цветовых ассоциациях и  предпочтениях. Однако, следует помнить, что эти данные ориентировочны и могут меняться с изменением чистоты цвета, сочетания цветов, условий освещения и других параметров конкретной проектной ситуации. 

Основные характеристики светоцветового решения выбираются также с учетом таких психофизиологических особенностей людей, для которых предназначается среда или объект, как возраст, пол, профессия, национальность и проч.   
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