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          По данным различных ученых на данный момент наблюдается  увеличение числа детей с проблемами в развитии. Объективные клинические исследования наблюдают у них значительные трудности в обучении и адаптации к социальной среде. Первоначальную проблему задержки психического развития в отечественных исследованиях обосновали клиницисты. Задержка психического развития - это пограничная форма интеллектуальной недостаточности, личная незрелость, негрубое нарушение познавательной сферы, синдром временного отставания психики в целом или отдельных ее функций (моторных, сенсорных, речевых, эмоциональных, волевых). Это не клиническая форма, а замедленный темп развития, «пограничная» форма дизонтогенеза, как отмечали К. С. Лебединскеая, Т. А. Власова, М. С. Певзнер и др. 
Можно выделить следующие наиболее важные группы причин, которые могут обусловить группы ЗПР:

1. Причины биологического характера, препятствующие нормальному и своевременному созреванию мозга;

2. Общий дефицит общения с окружающими, вызывающий задержку в усвоении ребёнком общественного опыта;

3. Отстутствие полноценной, соответствующей возрасту деятельности, дающей ребёнку возможность посильного «присвоения» общественного опыта, своевременного формирования внутренних психических действий;

4. Социальная депривация, препятствующая своевременному психическому развитию.

Для детей с ЗПР характерна неустойчивость внимания, отмечаются периодические колебания, неравномерная работоспособность. Трудно собрать, сконцентрировать внимание детей и удержать на протяжении той или иной деятельности. Очевидна недостаточная целенаправленность деятельности, дети действуют импульсивно, часто отвлекаются. Могут наблюдаться и проявления инертности. В этом случае ребенок с трудом переключается с одного задания на другой. В старшем дошкольном возрасте оказывается недостаточно развитой способность к произвольной регуляции поведения, что затрудняет выполнение заданий учебного типа. Установлено, что многие из детей испытывают трудности и в процессе восприятия. Снижена скорость выполнения перцептивных операций. Ориентировочно-исследовательская деятельность в целом имеет более низкий, по сравнению с нормой, уровень развития: дети не умеют обследовать предмет, не проявляют выраженной ориентировочной активности, длительное время прибегают к практическим способам ориентировки в свойствах предметов. У детей с ЗПР замедлен процесс формирования межанализаторных связей, которые лежат в основе сложных видов деятельности. Отмечаются недостатки зрительно-моторной, слухо-зрительно-моторной координации. В дальнейшем эти недостатки препятствуют в обучении в школе.

          Н.П. Вайзман с помощью двигательных заданий выявил у детей с ЗПР меньшую вариативность динамики выполнения упражнений и её улучшения с каждой новой попыткой. Он указывал, что моторная недостаточность, проявляющаяся при выполнении тестов на одновременность движений и разноименную координацию, отражает достоверные различия в двигательной сфере детей данных категорий. У детей с ЗПР наблюдаются отклонения в развитии двигательной сферы: нарушение произвольной регуляции движений, недостачточная координированность и четкость непроизвольных движений, трудности переключения и автоматизации. Наиболее страдает у детей данной категории моторика кистей и пальцев рук. Отклонения в развитии моторной сферы у детей с ЗПР создают определенные трудности в учебной деятельности, особенно неблагоприятно влияют на овладение навыками письма, рисования, ручного труда.
         Одной из наиболее важных задач является развитие общей и мелкой моторики. Это важно для того, чтобы в школе ребенок был здоровым, выносливым, иначе ему будет трудно выдержать нагрузку в течение урока и всего учебного дня. Дети с проблемами в развитии утомляемы, отличаются пониженной работоспособностью, что в значительной степени связано с их физическим недоразвитием. У многих детей отмечается недостаточность двигательных навыков: скованность, плохая координация, неполный объем движений, нарушена их произвольность. Отмечается также недоразвитие мелкой моторики и зрительно-двигательной координации. Движения рук бывают неловкими, несогласованными. В практике физического воспитания и развития детей дошкольного возраста одним из ведущих средств всестороннего развития являются - физические упражнения. С учетом ведущего вида деятельности дошкольников можно заключить, что подвижные игры и игровые упражнения применяются как наиболее эффективное и целесообразное средство физического развития и физической подготовленности.

 Подвижная игра с правилами – это сознательная, активная деятельность ребенка, характеризующаяся точным и своевременным выполнением заданий, связанных с обязательными для всех играющих правилами. По определению П.Ф. Лесгафта, подвижная игра является упражнением, посредством которого ребенок готовится к жизни. Увлекательное содержание, эмоциональная насыщенность игры побуждают ребенка к определенным умственным и физическим усилиям. Подвижная игра – незаменимое средство пополнения ребенком знаний и представлений об окружающем мире, развития мышления, смекалки, ловкости, сноровки, ценных морально волевых качеств. При проведении подвижной игры имеются неограниченные возможности комплексного использования разнообразных методов, направленных на формирование личности ребенка. В процессе игры происходит не только упражнение в уже имеющихся навыках, закрепление их, совершенствование, но и формирование новых качеств личности. В формировании разносторонне развитой личности ребенка подвижным играм с правилами отводится важнейшее место. Они рассматриваются как основное средство и метод физического воспитания. Являясь важным средством физического воспитания, подвижная игра одновременно оказывает оздоровительное воздействие на организм ребенка. 

Дети с ЗПР 6-7 лет, к сожалению, имеют крайне низкий уровень развития моторных навыков, что очень ярко проявляется в неумении начертить прямую линию, написать печатную букву по образцу, вырезать из бумаги аккуратно клеить, рисовать. Нередко оказывается, что у детей этого возраста не сформирована координация и точность движений, многие дети не обладают своим телом. Существует прямая зависимость между развитием этих навыков и умением общего психического и интеллектуального развития ребенка. Упражнения для развития общей моторики направлены на повышение функционального уровня систем организма (дыхательной, сердечно-сосудистой), на развитие таких двигательных качеств и способностей ребенка, как сила, ловкость, быстрота. Н.Ю. Борякова указывает на необходимость совершенствования двигательных функций детей с ЗПР, начиная с раннего возраста, поскольку дети, поступающие в специализированные группы детского сада, отличаются целым рядом особенностей. Как правило, это соматически ослабленные дети, отстающие не только в психическом развитии, но и в физическом. В анамнезе отмечается задержка в формировании статических и локомоторных функций, при обследовании выявляется несформированность всех компонентов двигательного статуса (физического развития, техники движений, двигательных качеств) по отношению к возрастным возможностям. Общая моторная неловкость и недостаточность мелкой моторики обуславливают несформированность навыков самообслуживания: многие затрудняются в использовании ложки, в процессе одевания и др. Известно, что наибольшее затруднения у дошкольников с ЗПР вызывает выполнение физических упражнений различной координационной сложности, связанных с ориентировкой в пространстве, точностью движений, глазомером, функцией равновесия. Это обусловлено тем, что ловкость зависит от деятельности ЦНС, процессов координации и экстраполяции, функционального совершенства анализаторных систем. Сниженная координация движений обеих рук, недоразвитие мелкой моторики кистей и пальцев рук у дошкольников с отклонениями в развитии обуславливают относительно низкие показатели силовых и скоростно-силовых способностей в разных видах метания на дальность. В основе таких отклонений лежит диффузное поражение коры головного мозга. Можно отметить, что развитие тонкой моторики является важным показателем готовности ребенка к школьному обучению. Умение производить точные движения кистью и пальцами рук просто необходимо для овладения письмом. Поэтому при подготовке ребенка к школе важнее не учить его писать, а создавать условия для развития мелких мышц рук. Тренировка пальцев рук ускоряет процесс функционального созревание мозга, так как является мощным тонизирующим фактором для коры больших полушарий, что доказывает влияние тонких движений пальцев рук на развитие функций мозга ребенка. Влияние сказывается как сразу после выполнения упражнений, так и пролонгированно, способствуя стойкому повышению работоспособности коры головного мозга.                                 
Основными средствами развития мелкой моторики являются: Пальчиковая гимнастика . Показ пальчиками форм и фигурок, умение манипулировать ими способствует развитию мелких мышц, тонких произвольных движений, повышению качества управления движениями. При этом осуществляется активизация речевого центра, происходит подготовка руки к свободному письму, развитие глазомера, слухового внимания, зрительного восприятия. Она используется воспитателями и специалистами в совместной и индивидуальной деятельности с детьми. Средством, которое способствует не только подвижности суставов кисти, но и оздоравливает организм, является массаж. Он проводится: организованно со всеми детьми или индивидуально, при взаимодействии ребенка с различными материалами (массажные мячи, кольца, щетки, су-джоки, пр.). С помощью массажа хорошо подготавливать руку к дальнейшим действиям, упражнениям. Массировать можно не только руки, но и стопы, что очень полезно для здоровья. Одним из важных средств развития мелкой моторики являются физические упражнения с предметами и без них. Тонкая моторика связана с общей моторикой. В физкультурно-оздоровительной деятельности при выполнении упражнений для крупных мышц, специалист, включает специально подобранные упражнения для мелких мышц, использует нестандартное оборудование в дополнение к мячам, скакалкам, верёвочкам, кеглям. В изобразительной деятельности, конструировании, дети взаимодействуют с различными материалами, оборудованием (краски, гуашь, пластилин, глина, тесто, различные конструкторы). Накапливается опыт тактильных ощущений, движений кисти в различных плоскостях, развивается координационная система глаз-рука. Это происходит не только в совместной деятельности, но и в самостоятельной деятельности детей. Широко используются в работе воспитателей и специалистов: пуговицы, прищепки, бусинки, спички, пробки от пластмассовых бутылок, горох, фасоль, крашеный рис, различной формы макароны, различные ленты.                                  

Для достижения поставленной цели, мы - педагоги с родителями прикладываем много совместных усилий и создаём такую предметно-развивающую среду, которая активизировала бы мелкие мышцы ребенка, повышалась познавательная мотивация детей, ребёнок учился планировать, контролировать и оценивать учебные действия, мог работать в группе, вести диалог со взрослыми и другими детьми, уметь отстаивать свое мнение. В нашей группе созданы центры развития двигательной активности и сенсорно-моторной сферы. Они наполнены всеми необходимыми материалами и оборудованием, в том числе нетрадиционными. Имеется большое разнообразие спортивного оборудования, наборы конструкторов, мозаики, лото, домино, доски Сегена, световые столы для песочной анимации, песочницы с кинетическим песком, наборы мелких сюжетных игрушек и многое другое. Коррекционно-развивающая работа строится в системе и совершенствуется, что даёт положительный эффект. Мы видим результаты, происходящие в самих детях. Повышается интерес к играм по развитию мелкой моторики, развиваются произвольные движения руки, формируются различные двигательные навыки, развивается устойчивое стремление к достижению поставленной цели.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Уровень развития общей и мелкой моторики — один из показателей интеллектуального развития дошкольника. Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития общей и мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память и внимание, связная речь, овладевает навыками письма. По мнению  В.А. Сухомлинского : «Ум ребенка находится на кончиках его пальцев». Действительно, рука имеет большое "представительство" в коре головного мозга. Мелкая моторика рук взаимодействует с такими высшими свойствами сознания, как внимание, мышление, оптико-пространственное восприятие (координация), воображение, наблюдательность, зрительная и двигательная память. Все вышесказанное позволяет считать развитие общей и мелкой моторики одним из важных направлений коррекционной работы.
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